

вильно диагностировать данную болезненную форму и этим увеличить возможность своевременной подачи помощи больному там, где это возможно. Весьма ценно, что эта книга появилась в переводе для русского читателя.

E. Сухова.

Jacob Frostig. *Das schizophrene Denken. Phänomenologische Studien zum Problem der widersinnigen Sätze*. Verlag Georg Thieme. Leipzig 1929. Seiten 87. Preis RM. 4.

Феноменологическое исследование шизофренического мышления на примере бессмысленных предложений привело автора к следующему заключению: „Слова шизофреников потеряли нормальную свою функцию, они не сигнализируют больше колективно-понятные структуры; в номинальных формах значения (nominale Bedeutungsformen) не обозначаются предметы, в суждениях таковые не содержатся. Аксиомы тождественности и противоречия не существуют для бессмысленных предложений шизофреников. Так как каждое напряжение структуры находит свое выражение в известном феноменологическом своеобразии, и образование предложений должно быть отмечено коллективным своим характером, то мы вправе полагать, что акты, соответствующие этим формам значения, в душе больного не могут быть больше актуализированы“. Вообще автор склонен все симптомы шизофрении производить от неумения актуализировать коллективные структуры и соответствующие этим структурам содержания (Bewussttheiten).

В предисловии автор говорит, что метод мышления он заимствовал у Хуссерля (Husserl), а форму изложения у Бергсона (Bergson). Автор, действительно, цитирует местами Бергсона, впрочем без особенной нужды.

В конце своей книжки автор говорит: Der Weg war lang, aber das Ergebniss ist nicht sehr gross. Пройденный нами путь длинен, полученные же результаты не очень велики. Таково и впечатление читателя, который ничего нового, существенно важного в этой книжке не находит. Любитель же своеобразного, отчасти философски насыщенного изложения психиатрических тем может быть найдет в труде Frostiga не мало для себя интересного и, пожалуй, даже поучительного.

Ив. Галант. (Москва).

Ergebnisse der sozialen Hygiene und Gesundheitsfürsorge, herausgegeben von Prof. Dr. A. Grotjahn, o. Prof. der sozialen Hygiene an der Universität Berlin, Prof. Dr. Langstein, a. o. Prof. der Kinderheilkunde an der Univ. Berlin und Prof. Dr. F. Rott, Privatdozent f. soziale Hygiene an der Univ. Berlin. Band I. Leipzig 1929, Georg Thieme Verlag, VII+440 с 31 рис. в тексте.

Путем долгой борьбы, которую современная социально-гигиеническая мысль вела за свое существование с пропитанной бактериологической эрой традиций естественно-научной гигиены, она победила, правда, более в социальной жизни, нежели в университетах. Настоящую книгу можно поэтому называть: „Итоги побед на поле социальной гигиены“. Но нас здесь интересуют не триумфы побед, а действительно ценные, глубоко продуманные и, за исключением 2—3 работ, основанные на солидном материале труды представителей современной социальной гигиены. Вот почему мы рекомендуем настоящую книгу также и русскому читателю.

E. Конторович.

Тонзиллиты и ревматизм.

Проф. А. А. Киселя.

(По поводу статьи Д. Давыдова и Кутырина в „Клинической медицине“, 1929 г., № 23—24).

Решение клинических вопросов представляет очень часто громадные затруднения и потому следует принять все меры, чтобы клинический материал подвергался возможно правильной, очень осторожной оценке, что, однако, далеко не всегда бывает, и потому накапливается мало убедительный материал. Все дело в методике подхода. Ясно, что Д. и К. задались целью осветить вопрос о взаимоотношении тонзиллитов и ревматизма. Каким материалом располагали авторы? Почти нет указаний и непонятно, под каким уклоном отобраны приводимые случаи.

У 3-х взрослых людей сильные изменения миндалин одновременно сердечные расстройства очень различного характера—1) предсистолический шум, 2) экстасистолическая аритмия, пульс 100—120 в 1', шумы у верхушки, 3) предсистолический шум, кровяное давление 120—80, диагноз—эндокардит. Только один больной, 35-ти лет, перенес в детстве ревматизм в виде полиартрита и после-

ЭТОГО ПРИСТУПЫ РЕВМАТИЗМА С ЭНДОКАРДИТОМ ПОВТОРЯЛИСЬ НЕСКОЛЬКО РАЗ. У ЧЕТВЕРТОЙ БОЛЬНОЙ, 19-ТИ ЛЕТ, ЖАЛОБЫ НА СЕРДЕЧБИЕНИЕ, ОДЫШКА ПРИ ХОДЬБЕ, ПРЕДСИСТОЛИЧЕСКИ-СИСТОЛИЧЕСКИЙ ШУМ У ВЕРХУШКИ, АКЦЕНТ 2-ГО ТОНА ЛЕГКОЧНОЙ АРТЕРИИ. РАЗВИВШИЕСЯ ЛАКУНЫ В НЕРЕЗКО УВЕЛИЧЕННЫХ МИНДАЛИНАХ. ДИАГНОЗ — ДОБРОКАЧЕСТВЕННЫЙ ЭНДОКАРДИТ, ПОДОСТРЫЙ ТОНЗИЛЛИТ. ВО ВСЕХ СЛУЧАЯХ СТАВИТСЯ ДИАГНОСТИКА ЭНДОКАРДИТА БЕЗ ВСЯКИХ ПОЯСНЕНИЙ. ДАЛЕЕ ВО ВСЕХ СЛУЧАЯХ ПРИМЕНЯЕТСЯ ХИРУРГИЧЕСКОЕ ЛЕЧЕНИЕ, ПОСЛЕ ЧЕГО В СОСТОЯНИИ БОЛЬНЫХ НАСТУПАЕТ НЕКОТОРОЕ УЛУЧШЕНИЕ. АВТОРЫ ПРИХОДЯТ К ЗАКЛЮЧЕНИЮ, ЧТО ВО ВСЕХ СЛУЧАЯХ ОНИ ИМЕЮТ ДЕЛО С ПОДВИДОМ ОСТРОГО РЕВМАТИЗМА (РЕВМАТИЧЕСКИЙ КАРДИТ), ОДНАКО ЭТА ЧАСТЬ ИЗЛОЖЕНИЯ ОЧЕНЬ КРАТКА И ССЫЛКА АВТОРОВ НА СТАТЬЮ ОДНОГО ИЗ НИХ ЗВУЧИТ КАК-ТО СТРАННО. СОГЛАСИТЬСЯ С РАСПОЗНАВАНИЕМ ОЧЕНЬ ТРУДНО. ВТОРОЙ СЛУЧАЙ ПРОТЕКАЕТ ОЧЕНЬ ХАРАКТЕРНО, СЕРДЕЧНЫЕ ЯВЛЕНИЯ ПРОГРЕССИРУЮТ. В ЭТОМ СЛУЧАЕ НЕ НАСТУПИЛО НИКАКОГО УЛУЧШЕНИЯ. ЧТО СКАЗАТЬ ОТНОСИТЕЛЬНО ОСТАЛЬНЫХ 3-Х СЛУЧАЕЙ? НЕЛЬЗЯ, КОНЕЧНО, ОТРИЦАТЬ ТОГО, ЧТО У НИХ СЕРДЕЧНЫЕ РАССТРОЙСТВА ТОЖЕ, БЫТЬ МОЖЕТ, РАЗВИЛИСЬ НА ПОЧВЕ РЕВМАТИЗМА, ОДНАКО УВЕРЕННОСТЬ В ЭТОМ ДИАГНОЗЕ НЕТ НИКАКОЙ И ПОТОМУ СТАВЯТСЯ ПОД ОЧЕНЬ БОЛЬШОЕ СОМНЕНИЕ ВСЕ ТЕ ВЫВОДЫ, КОТОРЫЕ ДЕЛАЮТ АА. ГДЕ ЖЕ ТЕЧЕНИЕ БОЛЕЗНИ, НАПОМИНАЮЩЕЕ ТЕ СЛУЧАИ, КОГДА В МИОКАРДЕ ПОЯВЛЯЕТСЯ АШОФСКАЯ ГРАНУЛЕМА И ПОСТЕПЕННО РАЗВИВАЕТСЯ СКЛЕРОЗ? МЕНЕЕ ВСЕГО, КАЖЕТСЯ, В ПОДОБНЫХ СЛУЧАЯХ МОЖНО БЫЛО БЫ ДУМАТЬ О ДОБРОКАЧЕСТВЕННОМ ЭНДОКАРДИТЕ. КАК ПРАВИЛО РЕВМАТИЧЕСКИЙ ЭНДОКАРДИТ ПРОТЕКАЕТ ДОВОЛЬНО ТИЖЕЛО. СОГЛАСИМСЯ С АА, ЧТО ПРИРОДА ЭТИХ ЭНДОКАРДИТОВ ДЕЙСТВИТЕЛЬНО РЕВМАТИЧЕСКАЯ, НО КАКАЯ ЖЕ СВЯЗЬ С ПОРАЖЕНИЯМИ МИНДАЛИН? ВСЕМ БОЛЬНЫМ СДЕЛАНА ОПЕРАЦИЯ, У ВСЕХ НАСТУПИЛО УЛУЧШЕНИЕ, НО ПОЧЕМУ ЖЕ ДУМАТЬ, ЧТО МЕЖДУ ЭТИМИ ДВУМЯ ЯВЛЕНИЯМИ ИМЕЕТСЯ ПРИЧИННАЯ СВЯЗЬ? С ТАКОЙ ЖЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВОМ МОЖНО БЫЛО БЫ УТВЕРЖДАТЬ, ЧТО УЛУЧШЕНИЕ НАСТУПАЛО ОТ ДРУГИХ ПРИЧИН. ТАК ЧТО МОЖНО, КОНЕЧНО, ПРЕДПОЛОЖИТЬ, ЧТО ВСЕ ЭТИ ЭНДОКАРДИТОЫ РЕВМАТИЧЕСКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ РЕВМАТИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС ВО ВСЕХ 4 СЛУЧАЯХ НАХОДИТСЯ КАКОЙ-ТО, ОЧЕНЬ НЕЯСНОЙ СВЯЗИ С ПОРАЖЕНИЕМ МИНДАЛИН, НО ДОПУСТИМО ЛИ ТАКОЕ ОБИЛИЕ ПРЕДПОЛОЖЕНИЙ? ИЗ ПРИВЕДЕНИХ НАБЛЮДЕНИЙ МОЖНО СДЕЛАТЬ ТОЛЬКО ОДНО ЗАКЛЮЧЕНИЕ: У ВСЕХ 4-Х БОЛЬНЫХ ОДНОВРЕМЕННО С ПОРАЖЕНИЯМИ СЕРДЦА ИМЕЮТСЯ ИЗМЕНЕНИЯ МИНДАЛИН. СУЩЕСТВУЕТ ЛИ СВЯЗЬ МЕЖДУ ТЕМ И ДРУГИМ? ОСЛАБЛЕНИЕ СЕРДЕЧНЫХ ЯВЛЕНИЙ НАВОДИТ НА МЫСЛЬ О ВОЗМОЖНОСТИ ПРИЧИННОЙ ЗАВИСИМОСТИ МЕЖДУ СЕРДЕЧНЫМИ (РЕВМАТИЧЕСКИМИ) ПОРАЖЕНИЯМИ И СТРАДАНИЕМ МИНДАЛИН. ВОТ И ВСЕ. ТАКИМ ОБРАЗОМ, В ЭТИХ НАБЛЮДЕНИЯХ НЕТ ТАКОГО МАТЕРИАЛА, КОТОРЫЙ МОГ БЫ СДВИНУТЬ ЭТУ ОЧЕНЬ НЕЯСНЫЙ ВОПРОС С МЕРТВОЙ ТОЧКИ. ЯСНО, ЧТО НУЖЕН КАКОЙ-ТО ДРУГОЙ ПОДХОД.

Заседания медицинских обществ.

Общество врачей при Казанском университете.

Общие заседания.

Заседание 4 марта 1930 г.

1. Д-р Н. В. Бузыгин. *Пересадка глаз, взятых от трупа* (экспериментальное исследование). Докладчик, познакомив с литературой по вопросу о трансплантации глаз, отметил отсутствие указаний на пересадку глаз, взятых от трупа. Главным фактором гибели пересаженных глаз у животных является, как показали опыты докладчика, травма, поэтому вопрос о трансплантации может быть разрешен только гомопластическими операциями, произведенными на человеке (применяется до сих пор гетеропластика глаз, по понятным причинам, не дала результата). Материалом, конечно, могут быть только глаза свежих трупов или мертворожденных младенцев. Докладчиком сделано было в физиологической лаборатории у-та 48 опытов, из них в двух глаза хорошо анатомически сохранились (прозрачная роговица, живая радужка, достаточная подвижность) в течение одиннадцати дней. Глаза пересаживались от убитых кошек, кроликов, собак через 2 часа после смерти того же вида животных. Пересаженный глаз, как и всякое инородное тело, вызывает в окружающих тканях прилежащей к нему области реактивное воспаление с типичным образованием грануляционной ткани, развитием новообразованных капилляров. Демонстрированные препараты (глаза через 11 дней после пересадки) показывали: развитие новообразованных капилляров, в прилежащих к трансплантату частях, вполне сохранившуюся склеру, сосудистая